
ENCONTRO NACIONAL DO COEP NACIONAL 
06 A 08 DE MAIO DE 2002 - RIO DE JANEIRO 

 
ATA DA REUNIÃO DO CONSELHO DELIBERATIVO DO 

COEP NACIONAL 
 
 
PRESENÇAS DE CONSELHEIROS OU SEUS REPRESENTANTES: 
 

NOME ENTIDADE 
Newton Novo C. Pereira ASBRAER 
Edgard Mendes B. Junior BANCO DO BRASIL 
Helena R. Iracema C. Leite BANCO DO NORDESTE 
Nelson Sérgio G. Pinheiros BNDES 
Paulo Magalhães CAIXA 
João Paulo M. de Aguiar CHESF 
Antônio Sérgio Loureiro CONAB 
Luiz Pinguelli Rosa COPPE / UFRJ 
Joselice Calmom dos Santos DATAPREV 
Carlos Augusto A Hoffman DNDE/MME 
Antônio Eduardo Segundo DNOCS 
Armindo D’ Ascenção Silva ELETRONUCLEAR 
Alberto Duque Portugal EMBRAPA 
Antônio Sérgio Riede FENABB 
Fernando Ribeiro FINEP 
Paulo M. Buss FIOCRUZ 
João Gilberto da S. Nogueira FUNAI 
Ronaldo Lúcio Teixeira Nery FURNAS 
Lenita Nonan INCRA 
Nelson Jorge Borges Ribeiro INFRAERO 
Teresa dos Santos Ouro INSS 
João Luiz Hanriot Selasco INT/RJ 
Ana Maria Pelliano IPEA 
Antônio Sérgio Fragomeni PETROBRAS 
Newton Lima Braga PROG. COM SOLIDÁRIA 
Júlio Sérgio Moreira SEBRAE 
Valdir Fernando C. Barros COEP AMAZONAS/SERPRO 
José Carlos Soares COEP CEARÁ 
Fernando Rodrigues F. Leite COEP DISTRITO  FEDERAL 
Pedro Antônio Arraes Pereira COEP GOIÁS 
Antônio Nicolau de Almeida COEP PARAÍBA 
Jorge Argemiro Dias COEP PARANÁ  
 
 
ABERTURA 
 
A reunião teve início com as boas vindas do Secretário Executivo do COEP 
Nacional, que ressaltou a importância do evento, ao reunir, pela 1a vez, participantes 
do COEP em todo o país. O Encontro Nacional constituiu um momento singular de 



fortalecimento de toda a rede, com troca de experiências e de conhecimentos e de 
articulação de ações conjuntas voltadas para a melhoria da qualidade de vida da 
população de baixa renda. 
 
Foi apresentado o vídeo “Ação Cidadã Voluntária -  Uma Questão de Cada Um” e 
em seguida o grupo de músicos do Projeto Vila Lobinhos, do Rio de Janeiro, cuja 
experiência foi o tema do vídeo,  apresentou alguns número musicais. 
 
O Secretário-Executivo do COEP Nacional discorreu sobre a programação dos 03 
dias do Encontro e explicou o material que foi distribuído para os presentes: 
Relatório sobre a trajetória do COEP: “ 1993-2002 - Nove Anos Construindo 
Caminhos”; Relatório de Atividades 2001; Estatuto do COEP; Regimento Interno do 
COEP;  Livro “ O COEP e a Escola Caminhando Juntos na Construção da 
Cidadania”; Cadernos da Oficina Social n.9 –“ O Planejamento de Projetos Sociais: 
dicas, técnicas e metodologias”; Folder do COEP e Folder do Banco de Projetos – 
Mobilização. 
 
 
06 de maio - Manhã 
 
REUNIÃO DO CONSELHO DELIBERATIVO DO COEP NACIONAL 
 
Com a presença de presidentes de várias entidades associadas ao COEP nacional e 
de presidentes de Conselhos Deliberativos de COEP estaduais, a reunião teve início 
com palavras do Secretário Executivo do COEP nacional, ressaltando a importância 
do apoio de cada uma das entidades presentes, no decorrer da trajetória do COEP. 
 
DELIBERAÇÕES E MOÇÕES 
 
Foram apresentadas as seguintes Deliberações para aprovação: 
 
Substituição da Secretaria - Executiva Adjunta do COEP Nacional – trata-se da 
substituição da titular da Secretária – Executiva Adjunta do COEP Nacional – Sra. 
Nilda Bragança, pela Sra. Gleyse Peiter. Motivou a substituição o pedido da Sra. 
Nilda Bragança, de desligamento da instituição com a qual mantinha vínculo 
empregatício.Esta substituição foi consolidada pela Comissão Executiva do COEP 
nacional e aprovada pelo Conselho de Administração do COEP, em novembro de 
2001. A presente Deliberação foi aprovada pelo Conselho Deliberativo 
 
Criação de novos COEP Estaduais – trata-se da proposta de criação do COEP nos 
três estados do país onde não existe um comitê: Amapá, Mato Grosso e Piauí. A 
presente Deliberação foi aprovada pelo Conselho Deliberativo. 
 
A seguir foram apresentadas, para aprovação, as moções de agradecimento à 
Furnas – pelo apoio à Secretaria-Executiva do COEP Nacional e a todas as 
entidades que apóiam as Secretarias-Executivas dos COEP estaduais, a saber: 
Incra (AC;MS;PA;RO;SC); Caixa (ES;MG;PE;TO); Dataprev (AL;RN;RS;SE); Conab 
(MA;PB;PR);Banco do Brasil (CE); Caesb (DF); Embrapa (GO); INT (RJ); Sebrae 
(RR); Serpro (AM, BA); SERT-SP (SP) r a todas as pessoas que já participaram do 
COEP como Secretárias- Executivas e Secretárias- Executivas Adjuntas de COEP 



Estaduais, bem como os Ex-Presidentes dos Conselhos Deliberativos dos COEP 
Estaduais. Todas as moções de agradecimentos foram aprovadas pelo conselho 
Deliberativo. 
 
 
Troféu COEP 
 
Foi submetida à aprovação do Conselho Deliberativo a proposta, anteriormente 
aprovada pela Comissão Executiva do COEP nacional e pelo Conselho de 
Administração do COEP, de que as primeiras pessoas a receberem o troféu COEP 
fossem os Conselheiros Estatutários: Sr. Herbert de Souza - Betinho (in memoriam), 
Dra. Ruth Cardoso, D. Mauro Morelli e Professor Pinguelli Rosa e também à Dra. 
Anna Peliano como reconhecimento pelo apoio ao COEP, nestes 09 anos de 
existência e pelo compromisso com o combate à fome e à miséria. Aprovada a 
proposta, receberam o Troféu COEP, os Conselheiros Estatutários presentes:, Sra. 
Maria Nakano representando o Betinho , Prof. Luiz Pinguelli Rosa e a Dra. Anna 
Peliano. 
 
Dr. Ronaldo Nery, representando o Presidente de Furnas, propôs que o troféu COEP 
fosse concedido ao Secretário Executivo do COEP nacional, André Spitz, pela 
competência e dedicação com que vem liderando esta grande rede de mobilização 
social, em que se transformou o COEP. A proposta foi aprovada pelo Conselho 
Deliberativo e o troféu COEP entregue ao Secretário-Executivo do COEP nacional. 
 
 
PROGRAMA DE AÇÃO 2002-2003 
 
O Secretário - Executivo  do COEP Nacional submeteu à aprovação do conselho 
Deliberativo o Programa de Ação 2002 - 2003, consolidado pela comissão Executiva 
do COEP nacional e já aprovado pelo conselho de Administração. O programa 
constitui uma pauta mínima que deverá ser utilizada como referência para a 
elaboração do planejamento das ações dos COEP estaduais e das entidades 
associadas, no mesmo período, a ser apresentado ao COEP Nacional até o dia 09 
de agosto de 2002.  A proposta do Programa de Ação, que inclui projetos a serem 
desenvolvidos, incentivo ao trabalho voluntário dos empregados, institucionalização 
das ações sociais e valorização da participação no COEP, foi aprovada pela 
unanimidade dos conselheiros presentes. 
 
 
PALESTRA: “Compromisso Social das Organizações: uma questão de 
solidariedade ou de sobrevivência”. 
 
Em seguida Anna Peliano, coordenadora de pesquisa do IPEA, proferiu a palestra 
“Compromisso Social das Organizações: uma questão de solidariedade ou de 
sobrevivência”. Anna Peliano mostrou os avanços e os desafios para a atuação do 
setor privado na área social, fazendo um paralelo com o setor público. Ressaltou 
que hoje um dos maiores desafios é superar a atuação pontual, fragmentada, o que 
só pode ser alcançado com parcerias e complementaridade. Nesse sentido, 
destacou o esforço do COEP para articular a rede de associadas e mobilizá-las para 
uma ação conjunta. 



 
PRÊMIO MOBILIZAÇÃO 
 
Amélia Medeiros, da equipe técnica da Oficina Social, fez uma exposição sobre os 
objetivos do Prêmio Mobilização 2001 e apresentou um perfil das ações das 
associadas premiadas, no que se refere à institucionalização de seu compromisso 
social. O troféu do prêmio foi entregue aos dirigentes das entidades  associadas e 
aos presidentes do Conselho Deliberativo dos 21 COEP estaduais que participaram 
do prêmio. 
 
 
VÍDEO COEP 
 
Foi apresentado o vídeo nº 27 da série Imagens da Oficina Social: “Mobilizando 
Organizações e Construindo Caminhos para um Brasil sem Fome e sem Miséria”, o 
qual apresenta a trajetória do COEP destes 09 anos de existência. 
 
 
PALAVRA DOS CONSELHEIROS 
 
Foi, então, aberta a palavra para os presidentes das entidades associadas, 
membros do Conselho Deliberativo.  
 
Paulo M. Buss, Presidente da Fiocruz, cumprimentou a Secretaria Executiva do 
COEP nacional pelo excelente trabalho que vem realizando e manifestou seu 
entusiasmo com os avanços do COEP, suas realizações e alcance dessa rede, hoje 
representada em 24 estados do país. Sugeriu que se consolidasse o planejamento 
proposto pela Secretaria-Executiva do COEP nacional, destacando a importância da 
identificação dos projetos dos COEP estaduais, para que se pudesse articular 
parcerias em torno dessas iniciativas. Declarou que a Fiocruz, que tem hoje 
unidades em 05 estados, irá apresentar uma proposta de trabalho que poderá ser 
desenvolvido em conjunto com os COEP estaduais. Como sugestão para a 
ampliação do compromisso social das entidades associadas ao COEP nacional, 
sugeriu aos presidentes dessas organizações que incentivem suas representações 
regionais/estaduais a participarem nos COEP nos estados. Destacou, ainda, a 
importância da institucionalização da participação das associadas ao COEP, 
afirmando que a Fiocruz muito se beneficiou ao adotar as práticas administrativas 
sugeridas pelo COEP, no documento O & M da Cidadania. 
 
João Paulo Aguiar, representante do presidente da CHESF – Companhia 
Hidrelétrica do São Francisco sugeriu que o COEP se mobilizasse para a aprovação 
do Projeto de Lei 1670/96, que dispõe sobre o incentivo à contratação de 
Cooperativas Populares. Propôs que a mesma força tarefa que vai ser 
disponibilizada para a comemoração do Dia Nacional de Mobilização pela Vida, seja 
utilizada para mobilizar o apoio para a aprovação do referido Projeto de Lei. O 
Secretário-Executivo do COEP Nacional solicitou apoio ao Banco do Brasil no 
sentido de acompanhar de perto a tramitação desse Projeto de Lei.  
 



André Spitz solicitou à Fiocruz que apresentasse uma proposta de estratégias que 
possam ser utilizadas pelas entidades associadas para a realização de um trabalho 
de fortalecimento da saúde pública.  
Destacando o excelente projeto de ensino de informática para jovens, desenvolvido 
pelo Sepro, o Secretário Executivo do COEP nacional solicitou a essa Instituição que 
disponibilizasse essa metodologia para que se pudesse criar uma Oficina de 
Informática em cada COEP estadual. 
 
Foi também solicitado à Embrapa e ao Ibama que elaborassem um diagnóstico 
sobre a questão dos usos das águas públicas do país para produção de pescado 
para a comunidade. 
 
Pedro Antônio Arraes Pereira, presidente do Conselho Deliberativo do COEP GO, 
sugeriu que se maximizassem os planejamentos regionais, acrescentando que se 
deveria anexar à campanha do Natal, a doação de computadores para as escolas. 
Ressaltou, também, que “a força do COEP está no seu caráter apartidário”. 
Lembrando que estamos em ano eleitoral, recomendou que o COEP mantivesse sua 
postura de não vinculação política partidária. Tal recomendação foi endossada pelo 
Conselho Deliberativo do COEP. 
 
Após os debates foi realizado o lançamento do livro “ O COEP e a Escola 
Caminhando Juntos na Construção da Cidadania” com a apresentação da idéia 
central de cada redação, acompanhada da foto e identificação dos jovens autores. 
 
Além da reunião do Conselho Deliberativo, o Encontro Nacional do COEP incluiu em 
sua programação outras atividades, destacado-se: 
 
 
06 de maio - tarde 
 
PAINEL: “A QUESTÃO SOCIAL E AS SAÍDAS PARA A POBREZA” 
 
Na parte da tarde do dia 06 de maio foi realizado um painel sobre “A Questão Social 
e as Saídas para a Pobreza”, no qual foram proferidas as seguintes palestras: 
 
”Os Caminhos Para o Desenvolvimento” – por Ignacy Sachs (Diretor de Estudos 
Honorários da Escola de Altos Estudos em Ciências Sociais – Paris); 
 
“ Fortalecendo o Desenvolvimento Comunitário: o caso de Manguinhos” – por Paulo 
M. Buss (Presidente da FIOCRUZ).   
 
“Empreendedorismo Comunitário: desafios e oportunidades” – por Júlio Sérgio de 
Maya P. Moreira (Presidente do SEBRAE); 
 
Ao final das palestras foi aberto o debate que contou com a participação dos 
presentes. 
 
 



7 de maio – manhã e tarde 
08 de maio -  manhã 
 
 
CURSO: ELABORAÇÃO DE PROJETOS SOCIAIS 
 
Neste período foi promovido um Curso sobre “Elaboração de Projetos Sociais”, com 
o objetivo de apresentar os principais aspectos metodológicos relacionados ao 
planejamento de projetos na área social.  
 
O Curso, ministrado pela equipe do Laboratório de Tecnologia de Desenvolvimento 
Social – LTDS - COPPE/UFRJ, sob a coordenação do Professor Luís Henrique 
Abegão, contou com a presença de 160 participantes, incluindo Representantes – 
Técnicos de entidades associadas ao COEP em diferentes estados do país e com 
os Secretários Executivos dos COEP estaduais.  
 


